
















imidlertid, at avisen på baggrund af 
dels en kvalitativ Gallup-undersøgelse 
med 245 personer og avisens egen 
kontakt med over 16.000 læsere via 
email kan kontatere, at ca. 80 pct. ifølge 
undersøgelserne synes ”godt” eller ”me-
get godt” om avisen omlægning, mens 13 
pct. er utilfredse. Resten ”ved ikke”. 

Når de fl este aviser synes at fi nde sig 
til rette med tabloid-formatet, hvorfor 
bliver Politiken så ved med at holde fast 
i broadsheet-formatet. 

»Broadsheet er et godt format. De 
andre aviser går i tabloid af økonomi-

ske årsager, vi har valgt at spare andre 
steder. Jeg synes, at at broadsheet er 
det bedste, men Politiken er så stærkt 
et brand, at at det ville overleve, uanset 
om vi udkom i pixiformat eller i bro-
adsheet eller i tabloid,« siger designchef 
på Politiken Søren Nyeland.

Han glæder sig faktisk over, at hans 
to hovedkonkurrenter Berlingske og 
Morgenavisen Jyllands-Posten har 
ændret format.

»Det betragter vi som en ren for-
æring forstået på den måde, at vi på den 
her måde bliver endnu mere synlig end 

før og diff erentierer os stort i forhold til 
de to andre store morgenaviser,« siger 
Søren Nyeland.

Han er sikker på, at Politiken i hvert 
fald fortsætter som broadsheetavis i 
en rum tid endnu, og det vil være af 
økonomiske årsager, hvis man ændrer 
på formatet.

»Til gengæld vil vi over for læserne 
forklare, at vi med en formatomlægning 
er i færd med at genopfi nde os selv,« 
siger Søren Nyeland.  ■

Børsen
Landsdækkende
Oplag: 71.419*
Læsere: 211.000
Tabloid 
www.borsen.dk

JV – Jydske 
Vestkysten
Regional
Oplag: 72.323*
Læsere: 242.000
Tabloid siden 4/2005
www.jv.dk

Nordjyske 
Stiftstidende
Regional
Oplag: 61.518
Læsere: 195.000
Tabloid siden 8/2008
www.nordjyske.dk

Århus 
Stiftstidende
Regional
Oplag: 27.742
Læsere: 104.000
Tabloid siden 8/2006
www.stiften.dk

Fyens 
Stiftstidende
Regional
Oplag: 54.545
Læsere: 170.000
Broadsheet
www.fyens.dk

NED I STØRRELSE Morgenavisen Jyllands-Posten kommer nu som tabloid, 
næsten da. Avisen beholder tillæggene Erhvervsmagasinet, Karriere og 

Erhvervsejendomme i broadsheet, fordi den type annoncer passer ikke ind 
i tabloid. Redaktionschef Jonas Kuld Rathje har sammen med de skotske 

designere Palmer/Watson stået for omlægningen gennem det seneste halve år. 
Skrifttyper i såvel rubrikker som brødtekst er bevaret, men forsøger at udnytte 

tabloidformatet til at designe avisen i opsalg, når det er muligt. Foto: Lars Pryds

Information
Landsdækkende
Oplag: 21.075*
Læsere: 116.000
Tabloid siden 11/2004
www.information.dk
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Jørgen Høg  jhoeg@stofanet.dk

■ Jørgen laCour-Harbo er i strålende 
humør oven på adskillige måneders slid 
med at få skabt en helt ny identitet for 
printudgaven af Nordjyllands medie-
stolthed Nordjyske, eller for mange af 
de nordjyske kernelæsere måske bedre 
kendt som Aalborg Stiftstidende. Dén 
titel er for længst historie, det er bro-
adsheetformatet også. Seks måneder 
har det taget, og oven i hatten kom også 
et omfattende arbejde med et totalt 
redesign helt ned i detaljen med nye 
skrifttyper både for rubrikker og for 
brødtekst.

»Vi har fået et resultat langt over 
forventning,« siger en ovenud tilfreds 
laCour, der har stået i spidsen for om-
lægningen i samarbejde med designfi r-
maet Ribergaard-Munk, hvorfra både 
Maj Ribergaard og Ole Munk har stået 
for en stor del af arbejdet.

»Vi har skullet justere designet 
for avisen, så det passede til tabloid,« 
fortsætter Jørgen laCour-Harbo. Han 
glæder overordntligt over, at læserne 
har sagt thumbs up til projektet, avisen 
har stort kun fået positive henvendelser 
efter omlægningen, og han kan med 
sindsro tilbagevise de få, der vil påstå, 
at nu da avisen er blevet mindre, er der 
også blevet mindre indhold.

Passer ikke, siger laCour, de kan selv 
tælle efter.

Noget af det bedste ved det nye 
format er at det efter redaktionschefens 
mening – og de siger mange læsere 
ifølge ham også – at det er blevet let-
tere at navigere, og indholdsmæssigt 
har læserne langt om længe fået øje på, 

at avisen er meget mere end blot en 
lokalavis.

»Vi har skabt en mere sammenhæn-
gende avis. Lokalstoff et er nu i langt 
bedre sammenhæng med fx livsstilsstof 
og debatstof. Sammenhængen er blevet 
mere synlig,« mener Jørgen laCour-
Harbo.

Vi har fået lokalstoff et implemente-
ret på en ny måde, nu står en lokalhi-
storie kun én gang i avisen,” bedyrer 
redaktionschefen.

Nordjyskes dækningsområde ræk-
ker over dele af Himmerland og hele 
Vendsyssel og nu også helt ud vestpå 
til Th y efter sammenlægningen med 

Th isted dagblad. I slutningen af 2006 
afhændede De Bergske Blade avisen til 
Nordjyske Medier. Fra 2. januar 2007 
er bladet udkommet som et omslag til 
Nordjyske Stiftstidende.

»Læserne helt derude har også sagt 
til avisen og læser nu også om noget, 
der sker på den anden side af Vejlerne,« 
siger Jørgen laCour-Harbo. 

Avisens formatændring har ellers 
været undervejs i en årrække, det helt 
store omlægningspuslespil har været 
inde over fokusgrupper og den slags, 
men den helt store og væsentligste 
forskel i opfattelsen af avisen sker ifølge 
Jørgen laCour-Harbo først, når man 

Man får kun én chance, 
når man lægger sin avis 
om fra stor til lille, siger 
teknisk redaktionschef 
på Nordjyske Medier 
Jørgen LaCour-Harbo. 
Heldigvis sagde de 
nordjyske læsere ja tak 
til det nye format.

Ét skud i bøssen

TABLOID Den nye Nordjyske Stiftstidende. 
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TecHtech talk
Lars Pryds  pryds@mac.com

QuarkXPress in version 8
■ Quark has launched version 8 of its 
legendary page design software, adding lots 
of features previously only found in rival-
ling Adobe Indesign.

One of the greatest time-savers in 
QuarkXPress 8 is the addition of a Picture 
Content Tool which lets you place, scale, 
rotate, and off set images directly and easily. 
Another is the redefi ned Bézier Pen Tool 
which – fi nally – lets you draw almost 
exactly like you do in Illustrator. 

Drag and drop is supported for both 
text and graphics, as are hanging punctua-
tion and hanging characters, and the way 
the tools work has been changed. E.g., you 
can now rotate any box simply by grabbing 
its corner, without switching tools.

Updating to this new version will 
probably not make you switch (back) from 
Adobe Indesign, but if your production 
fl ow is based on XPress, it will give you 
many of the features you missed in version 
7.  However, I would have loved to see 
a feature like Indesign’s Nested Styles in 
QuarkXPress. Maybe in version 9?
http://8.quark.com

QXP8 Some great time-saving tools have been added 
to QuarkXPress 8 – here the Picture Content Tool. 

Keep your data safe
■ If you are keeping data on removable 
memory sticks, you need no longer worry 
about losing it, revealing your company’s 
innermost secrets to the world. Kingston 
has launched DataTraveler® BlackBox USB 
Flash Drive, which will lock down automa-
tically if you try to access the drive guessing 
at the password that protects the drive. 

When you set up a new password in or-
der to use the drive anew, all data is erased, 
and you can rest asure your secret fi les are 
just that – kept secret. 
www.kingston.com/fl ash/dtblackbox.asp
www.kortlink.dk/5r4r

ændre selve forsiden. Når den bliver 
lille, kan man virkelig se, at der sket 
noget nyt.

Internt har en række medarbejdere 
– med stor ildhu – været involveret i 
projektet. Det har været lidt af en om-
stilling for især redaktionssekretærerne, 
der bl.a. skulle til at tænke i opslag på 
en ny måde. Der kan siges for og imod, 
når man skal præsentere et projekt, 
hvor man måske førhen med broad-
sheet kunne vise et tema i ét opslag. 
Nu skal man bruge to for at vise den 
samme mængde information, forklarer 
Jørgen laCour-Harbo.

Han forventer ikke en oplagsstig-
ning ud af omlægningen. Vi håber på 
en stabilisering af oplaget. Det har 
været positivt, men det er svært at 
fastholde oplaget i dag, erkender Jørgen 
laCour-Harbo. 

»Vi tror ikke på, at et formatskifte 
kan drive en avis frem. Det er indhol-
det, der skal skabe vores fremtid. Det er 
den, vi  skal arbejde med,« siger han. ■

Nordjyskes omlægning
■ På det formmæssige plan har intentio-
nen med omlægningen været at skabe en 
ny tabloidavis med et seriøst og klassisk 
udtryk, og sammenlignet med broads-
heetudgaven fremstår Nordjyske nu både 
lysere og lettere.Det ny design er bygget op 
omkring et stramt seksspaltet grid med kun 
to forskellige skrifttyper, faste rubrikgrader 
og enkle regler for relationerne mellem de 
grafi ske elementer.
■ Matthew Carters skriftfamilie Charter 
er den typografi ske krumtap i det ny 
design og anvendes både som brød- og 
rubrikskrift, suppleret med groteskskriften 
Taz, som hollænderen Lucas de Groot 
oprindelig tegnede til berliner-avisen Die 
Tageszeitung.
■ Torsdag den 10. april 2008 udkom den 
danske regionalavis Nordjyske Stiftstidende 
(med et dagligt oplag på 69.000) således 
for første gang i tabloidformat, designet 
af Ribergård & Munk i samarbejde med 
en intern projektgruppe under ledelse af 
redaktionschef Jørgen laCour-Harbo. 

BROAD-
SHEET 
Den gamle 
Nordjyske 
Stiftstidende.
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Vegar Vatn  vegar.vatn@tb.no
 

■ De engelske avisene Th e Daily 
Express og Sunday Express innfører et 
nytt redaksjonelt system og sparker over 
halvparten av redigererne. Totalt skal 
avisene kappe 80 årsverk innen utgan-
gen av året, og en del av stillingene skal 
spares ved at reporterne skal skrive ”rett 
på siden”, melder MediaGuardian.co.uk. 

36 av 62 fast ansatte redigerere skal 

kuttes før året er omme, det samme skal 
33 langtids tilkallingsvikarer.

Express-gruppen skal innføre det 
redaksjonelle systemet Woodwing som 
ledelsen sier vil ”revolusjonere måten si-
der skrives og redigeres på, og derfor vil 
redusere kostnadene”. Etter hva Media-
Guardian.co.uk forstår vil Woodwing 
gjøre det mulig for reporterne å skrive 
rett på siden istedenfor å sende saken til 
desken først. ■

DesIgNnews design news
Vegar Vatn  vegar.vatn@tb.no

Tre grunner til at lokal-
aviser ikke tjener penger 
på nettet
■ American Press Institute (API) ga tid-
ligere i år ut rapporten “Newspaper Next 
2.0”, en oppfølger til 1.0-rapporten som ble 
gitt ut i 2006. Rapporten ble godt mottatt, 
men instituttet sier det ikke har merket 
noen stor fremgang i 2007, særlig når det 
gjelder å tjene penger på nettet.

Forskningen som presenteres i 2.0-ut-
gaven henvender seg til aviser og regionale 
publikasjoner som sliter med de samme 
problemene.

Rapporten identifi serer tre hovedgrun-
ner til at lokalaviser ikke tjener mer penger 
på nettet:

Mediehuset (ofte feilaktig omtalt som 
avisen) stoler på trykte produkter for å 
få omsetning. Dette er kjent og enkelt å 
implementere.

Bruken av eksisterende selgere til å selge 
nye, innovative produkter. Rapporten viser 
at regionale utgivere trenger egne inter-
nettselgere. Internettannonser selges på en 
helt annerledes måte og egne selgere vil øke 
salget til annonsører som kun vil kjøpe an-

nonser på nettet.
Selgerne har 

for lite å tilby. 
Rapporten spår 
at lokal annon-
sering vil dobles 
innen 2012, men 
utgiverne er ikke 
raske nok til å 
innføre raskt 

voksende annonseprodukter som annonse-
ring på søk, e-post og video. De aller fl este 
tilbyr kun bannere og knapper.

 Hele rapporten kan lastes ned fra 
newspapernext.org

 

La om til fullformat og 
økte omsetningen med 
over 600 prosent
■ Ikke alle aviser tjener mer penger som 
tabloid. Seksjonen Country Life, som 
produseres av Republican American i 
Waterbury, Connecticut, økte omsetningen 
med hele 673 prosent etter en omlegging 
fra tabloid til fullformat gjort av Brass 
Tacks Design.

Redigererne får sparket

Lars Pryds  pryds@mac.com
 

■ Th e people behind slideshare.net 
– the online place to share your pdf 
and PowerPoint presentations – has 
announced the winner of  the ”World’s 
Best Presentation Contest”. 

Th e winner, Jeff  Brenman, took 
home a MacBook Air for ”Th irst” – a 
simple yet powerful story in 65 slides 
which he describes as an ”educational 

presentation exploring humanity’s 
water use and the emerging worldwide 
water shortage”. 

 Th e 2008 contest attracted 2,415 en-
tries and over 22,000 votes from voters 
in 130 countries. Th e judges were four 
industry luminaries: Guy Kawasaki, 
Nancy Duarte, Garr Reynolds and 
Bert Decker.

See the winners at www.slideshare.
net/contest/results-2008 ■

The world’s best slideshow
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■ Mer färg, större rubriker, större info-
grafi ker, större bilder. Allt ska bli större 
och stöddigare. Förutom texterna då. 
De ska vara så korta som möjligt. Ingen 
orkar ändå läsa. Speciellt inte de unga.

Receptet för hur dagstidningarnas 
ska överleva i framtiden har, möjligen 
i lite grov överdrift, låtit ungefär så de 
senaste åren.

I sommar har även den amerikanska 
dagstidningsbranschen  på allvar be-
stämt sig för att nå de unga läsarna. Nu 
är förstås marknaden där ganska olik 
den i Skandinavien. I USA har man i 
stort sett redan tappat en hel genera-
tion dagstidningsläsare. Men drömmen 
är ändå högst levande. Vi kan få tillbaks 
de unga läsarna!

Jag har bland annat studerat Tribune 
Co:s redesigner så här långt under 
sensommaren.

Påminner ganska mycket om det 
som skett i våra breddgrader de senaste 
åren (Th e Guardians form ligger förstås 
på något vis ofta och spökar i bakgrun-
den). Omgörningarna stämmer också 
ganska väl överens med schablonbilden 
ovan.

Men stämmer verkligen denna schab-
lonbild med vad unga läsare verkligen 
vill ha för att läsa en dagstidning?

Jag är inte alls så säker. Påminner 
mig om projektet Framtidens tidning 
som SND Scandinavia, tillsammans 
med Tidningsutgivarna i Sverige, 
genomförde år 2005 under Designåret.

De fl esta unga producenter som deltog 
i projektet producerade webtidningar, 
samtliga var gjorda av studenter vid 

Berghs School of Communication i 
Stockholm.  

Här var det viktigast att man som 
konsument själv fi ck välja vad man ville 
läsa.

En av de deltagande grupperna gick 
till och med så långt att man skulle 
kunna betala för att slippa vissa an-
nonser.

Den enda papperstidningen i projek-
tet producerades av Ola Nilsson och 
Andreas Davidsson vid högskolan i 
Borlänge. 

De gick ännu längre i sin strävan 
efter att kundanpassa tidningen, En 
tidning som också delades upp i en 
mängd olika bilagor, som nöje och 
kultur, sport, feature, lokala nyheter och 
riksnyheter. 

Här kunde tidningsprenumeranten 
gå in på nätet och beställa exakt de bi-
lagor man ville läsa precis när man ville 
under den kommande veckan. Varför 
inte sportbilagan nästa måndag och 
nöje och kultur på lördagen?

Kundanpassat och on demand 
alltså. 

Ytterligare ett par brasklappar vad gäl-
ler unga mediekonsumenter: 

De fl esta är uppväxta med internet. 
De är själva, i mer eller mindre grad, 
även medieproducenter.

De tyr sig främst till vad socio-
loger kallar signifi kanta andra, 
det vill säga den egna umgänge-
skretsen. Kompisarna är alltså 
mest betydelsefulla vad gäller att 
visa de rätta trenderna, den he-
taste musiken, de bästa fi lmerna 
och de rätta platserna att umgås 
på internet just nu.

 Så, hur tillfredsställer man en genera-
tion som är totalt opålitlig vad gäller 
att hålla fast vid ett eller ett par media? 
Och som dessutom förlitar sig mer till 
vad kompisarna tycker och tänker än 
vad oftast medelålders journalister och 
så kallade experter i omvärlden tycker 
och säger?

En ganska stor utmaning för tidnings-
designers, tycker jag.

I Skandinavien har vi som sagt ännu 
inte tappat en hel generation läsare. Vi 
har fortfarande bättre förutsättningar 
att locka in de unga läsarna även till 
papperstidningarna.

Det kanske inte är enbart större rubri-
ker, större infografi ker, större bilder och 
kortare texter som är framgångsrecep-
tet.

Tänk istället om det är tvärtom? 
Att det är de unika berättelserna, som 
endast dagspressen kan leverera, som 
verkligen kan locka? Dagstidningen 
kanske trots allt är till för dem som vill 
läsa? Hur ska den i så fall se ut? ■

Fotnot: Inspiration till denna krönika fi ck jag för 
övrigt när jag blev tillfrågad att skriva något på 
detta tema för den norska  www.ungelesere.no

Vi måste nå de unga 
läsarna. De gamla håller 
nämligen på att dö ut. 

 

 SNDS ordförande Anders Tapola  anders.tapola@smp.se

Anders Tapola fotograferet af  Lena Gunnarsson


